

澳門政法報

Macau Politics and Law News

2023年6月

12

星期一

農曆癸卯年
四月廿五

總第103期
社長：趙海燕
總編輯：長青



澳門特區政府新聞局登記證號 627 號 澳門特區政府認可刊登法律廣告之有效刊物

立足法治 關注民生 弘揚法治精神 發出正義聲音 及時客觀公正報道社會現狀

賀一誠表示

葡人社群貢獻中葡經貿合作助澳經濟多元



賀一誠在葡國日、賈梅士日暨葡僑日慶祝招待會上致辭。

本報訊(記者 大林)行政長官賀一誠10日強調,在澳的葡人社群是澳門社會的重要組成部分,特區政府充分肯定他們發揮的重要作用。同時,中葡文化交融的深厚底蘊,是澳門發展的獨特優勢和重要基礎,因此要繼續發揚族群和諧共處、多元文化共融的優良傳統,為社會繁榮進步共同努力。

賀一誠傍晚出席在澳門葡文學校舉行的葡萄牙日、賈梅士日暨葡僑日慶祝招待

會,他在致辭時首先代表澳門特區政府向葡萄牙人民和旅居澳門的葡籍人士、土生葡人致以親切問候和誠摯祝願。

賀一誠指出,澳門特區成立以來,一直十分重視與葡萄牙的合作,在推動中國與葡萄牙、中國與葡語國家友好往來中發揮了獨特而重要的作用。

賀一誠於今年4月率團訪問葡萄牙,進一步拓展澳葡雙方在經貿、科創、醫療、



賀一誠出席葡國日、賈梅士日暨葡僑日慶祝招待會。

文化、葡語教育等領域的交流合作,鞏固和提升兩地友好合作關係。他又表示,今年亦是中國與葡語國家經貿合作論壇成立20周年,希望藉此契機,進一步推動中葡經貿合作踏上新臺階,為實現澳門經濟適度多元發展增添動力。

對於在澳的葡人社群,賀一誠表示,他們在各自崗位上克盡己職,為澳門建設發展、加快社會經濟復蘇作出了貢獻。特區政府充分肯定葡人社群所發揮的重要作用,將嚴格按照基本法辦事,繼續努力增進包括葡人社群在內的全體居民的福祉。

賀一誠強調,澳門中葡文化交融的深厚底蘊,是澳門參與“一帶一路”、粵港澳大灣區和橫琴粵澳深度合作區建設的獨特優勢,是建設“一中心、一平臺、一基地”的重要基礎,也是推進“1+4”經濟適度多元發展策略的重要文化資源。

賀一誠指出,目前,“一國兩制”在澳門特區的成功實踐進入了新時代。相信在中央政府的大力支持下,在包括葡人社群在內的廣大居民的共同努力下,澳門的社會經濟發展將會越來越好,澳門的多元文化將會越來越豐富多彩。他祝願中葡兩國和兩國人民友誼長存。

博彩罪案同比增逾24%

本報訊(記者 大林)保安司8日公布本年首季博彩業相關案件數據,司警局共錄得與博彩相關的項目調查案件158宗,較去年第一季增加31宗,增幅達24.4%,比疫情前2019年同期減少280宗,下降63.9%。保安司司長黃少澤解釋,相信因為本年初本澳及周邊地區通關措施陸續放寬,來澳旅客人數快速增加以及博彩業逐步復蘇,是導致今年第一季博彩案件數量比去年同期有所上升的主要原因。

保安當局又指,非法兌換及其衍生犯罪持續影響本澳娛樂場及周邊治安,同時還牽涉或誘發詐騙、禁錮、傷人,甚至出現殺人等嚴重犯罪,但絕大多數案件的作案人和被害人均非本澳居民。

而博彩業現狀對治安形勢的影響評估方面,本年第一

季與博彩相關的案件總數較2022年同期有所上升,黃少澤相信與旅客增加和博彩業復蘇令犯罪份子認為有機可乘相關。

當局同時亦留意到,在警方針對性調整部署及加強執法的情況下,今年第一季博彩相關案件的數量仍明顯低於疫情前的2019年同期,同時亦較2020及2021年疫情嚴重時的同期。他強調,隨着旅客人數進一步增加,在促進本澳經濟復蘇的同時亦可能帶來更多影響治安的不確定因素,保安當局將保持密切關注,並繼續透過在綫下結合的方式,多渠道加強防罪宣傳,強化情報收集能力,持續深化與周邊地區的情報交流及警務合作,並因應各類犯罪的變化趨勢適時調整警務部署,保障澳門社會的繁榮安定。

人才引進七一啟動 設專屬電子申請平臺

人才申請會較多 但數量較可控

本報訊(記者 海軒)行政會完成討論《人才引進法律制度施行細則》和《人才發展委員會兩個行政法規草案》兩項法規同于二零二三年七月一日起生效。

行政法務司司長張永春9日表示,為配合第7/2023號法律《人才引進法律制度》的實施,特區政府制定本法規,以進一步規範各類人才引進計劃的申請及審批程序。

將於七月一日生效的《人才引進法律制度施行細則》行政法規草案主要內容包括:

一、訂定各類人才引進計劃的制定、公布、申請及審批程序,以及申請須附同的文件及數據。二、設立專屬的電子平臺,提供遞交申請、上載或補交文件及數據,以及接收電子通知等服務。三、訂定辦理居留許可的手續和須附同的文件及數據,以及居留許可的有效期及續期程序。四、訂定轉換人才引進計劃的處理程序,以及稅務優惠的申請及審批。五、訂定人才引進評審委員會的職責、組成及運作。

另外,為配合名為《人才引進法律制度》的法律實施,政府調整委員會的組織及運作,制定《人才發展委員會》行政法規草案。法規與法律同樣將在七月一日起生效。

法規內容主要包括:

一、明確委員會在人才培養及人才引進的職責;由行政長官擔任主席,成員包括本地高等院校代表、與重點產業相關的公共部門或實體的代表,以及在相關領域公認傑出的人士及專業人士等。二、委員會以全體會議及專責小組方式運作,按人才培養及人才引進的職責範疇組成相應的專責小組。此外,法規訂明全體會議及各專責小組的職權。三、委員會設秘書處負責行政及技術支持工作。

人才發展委員會秘書長周昶行9日出席行政會新聞發布會。他響應傳媒時宣稱,澳門的人才引進制度其實是對全世界開放,不祇是引進某一個地區的人才。因為地理、文化,以及與內地接觸比較多,內地人才收到澳門的信息較多,預計內地人才申請亦都較多。

周昶行表示,在籌備階段,已經收到不少查詢,世界各地的人才對澳門的人才引進計劃都是熱切期待,他們也對澳門有好感。他認為澳門有不少優勢,包括低稅制地區、社會保障等做得較好。

特區政府將有序開展計劃,陸續按階段推出,在初期引進數量可控的人才,透露大健康及高新科技人才計劃可能優先推出。人才引進為澳門是新的制度,需要時間適應,計劃將是陸續推出。



官方網站



官方微信



官方微博

首季刑事立案逾三千宗同比增17%

惟低于疫情前同期

本報訊(記者 桂英)本澳今年首季罪案數量對比去年同期有增加,但案件總數以及多數類型的罪案數量均低於二零一九年同期。比去年同期增幅較為明顯的,主要是詐騙等財產犯罪以及「涉及信用卡網上消費」等網絡犯罪。

保安司8日公布今年第一季罪案情況,司長黃少澤介紹,今年初隨着疫情的緩和,本澳及周邊地區通關政策相繼放寬,來澳旅客人數快速回升,帶動整體經濟逐步復蘇。由於上述多方面因素相對去年已發生較大變化,且今年初的通關政策

已大致恢復至疫情前(2019年)的正常狀況。

今年首季,警方開立刑事專家調查為三千零六宗,比去年同期增加四百四十一宗,上升百分之十七點二;比二零一九年同期則減少三百五十八宗,下降百分之十點六。

從犯罪類型分析,今年第一季對比去年同期增幅較為明顯的主要是詐騙等財產犯罪以及「涉及信用卡網上消費」等網絡犯罪。

黃少澤表示,原因相信與通關措施放寬後遊客數量的增加,經濟的逐步復蘇,以及疫情以來公眾對網

絡的依賴性增強相關。對此,警方已透過研究與分析相關犯罪的特點及變化趨勢,針對性的調整執法策略,從預防、打擊及挽回三方面着手應對。

數據顯示,電話騙案中,「假冒政府機關人員」所占比例最高,騙徒主要冒充司法機關或其他政府部門人員騙取所謂的「罰款」、「保證金」等。

黃少澤表示,為幫助詐騙案件被害人減少及挽回損失,本澳警方聯同銀行業界及周邊地區警務部門持續開展「可疑匯款勸退措施」及「緊急止付措施」,今

年第一季共于在綫及綫下勸退或止付一百六十八宗個案,涉及逾五千四百萬澳門元。

黃少澤提出,隨着旅客人數的進一步增加,促進本澳經濟恢復發展的同時,也將可能帶來更多影響治安的不確定因素,保安當局將對此保持密切關注;同時繼續透過在綫以及綫下相結合的方式于多種渠道加強防罪宣傳,強化情報收集能力,深化與周邊地區的情報交流及警務合作,並因應各類犯罪的變化發展趨勢適時調整警務部署,保障澳門社會的繁榮安定。

首季錄詐騙案435宗

電話詐騙增幅明顯

本報訊(記者 桂英)今年第一季度警方共錄得435宗詐騙案,數量高于去年以及2019年同期,其中電話騙案增幅明顯,共錄得89宗,對比2019及2022年同期分別增加70至74宗。

數據顯示,電話騙案中,「假冒政府機關人員」所占比例最高,其次是「猜猜我是誰」及「網絡平臺積分兌換」類型的騙案。假冒「公檢法」騙案,不法之徒主

要冒充司法機關或其他政府部門人員騙取所謂的「罰款」、「保證金」或被害者的個人資料。

為幫助被害人減少及挽回損失,警方聯同銀行業界及周邊地區警務部門持續開展「可疑匯款勸退措施」及「緊急止付措施」,今年第一季于在綫及綫下勸退或止付的個案共168宗,涉款逾5400萬澳門元。

另外,同期還錄得94宗

計算機犯罪,較去年第一季有所增加,同時略高于2019年同期。其中「涉及信用卡網上消費」共57宗,占此類案件總數的60.6%,「不當進入計算機系統」27宗,占總數的28.7%。

保安司司長黃少澤表示,由於今年初疫情逐步緩和和通關措施放寬,在本澳所舉辦的各類演唱會增多,首季警方共錄得相關騙案15宗,涉款逾7.3萬澳門元,案

件數量較去年同期大幅增加12宗。

司警局局長薛仲明透露,其中有11名事主為大學生,1人為中學生。對於相關詐騙案上升的情況,黃少澤認為與相關演唱會「火爆」導致「一票難求」有關,他呼籲市民應盡量透過正規、合法渠道購買門票,避免造成不必要的損失;若不幸懷疑受騙,則應立即向警方舉報。